



乡村振兴看齐鲁①

编者按

济南南部山区,山清水秀、风景秀丽,被誉为省城后花园。优越的自然生态环境孕育了多种优质的鲜果。其中,被称为“活化石”的珍珠油杏有着悠久的历史,2008年在柳埠镇石匣村大面积种植推广,形成了千亩珍珠油杏基地。六月中旬,南部山区珍珠油杏成熟了,飘着果香的石匣村有着怎样的故事?小小油杏又是如何助力乡村振兴的?即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“南山有杏”系列报道,为您讲述南部山区珍珠油杏背后的乡村振兴故事。

# 珍珠油杏熟了,南山石匣村飘果香

## 这个国家级古村落还将开发民宿,给文化遗产赋予新生

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超

### 深山里的小村庄 村民幸福满满

沿着103省道进入柳埠,往东不远,从三石桥往南一拐便看到了“石匣村”的标识。顺着蜿蜒却平坦的小路沿村行驶,伴着路边成熟的杏香,不一会儿便来到了这个颇有韵味的小村庄。

村民张俊世是村里的老人了,下午2点多日头正劲,他正在自家门口的羊圈边忙活着。87岁的张俊世拿起香草,熟练地将草丢进羊圈里,已是耄耋之年的他动作也与年轻时差不了多少,小羊们嗷嗷待哺,一哄而上。“我们村这环境,可养人呢!”张泽亮是村里的党支部书记,没事的时候,他就会挨家挨户地去村民家转转,他看着张俊世,“你看,都快90岁了,身子壮实得很!”

在被誉为“省城后花园”的南部山区里,依山而建的石匣村,尽享南山的好山好水。村子里坐落着许多房屋,家家户户过得幸福安宁。张泽亮说,村子现在还有215人,长年在家的基本都是老人,过了70岁的老人有十四五五个,80岁以上的有4个,“以前还有一个活到101岁的百岁老人呢!”

### 现在村子里 还保存着21座古民居



石匣村环境养人,87岁的张俊世身体很硬朗,还在喂羊。

石匣村,顾名思义,是因为建村在形似石匣之处。许多人不知道,这座隐藏在山里的小村庄,还是国家级的古村落。“2019年的时候,石匣村被列入第五批中国传统村落名录。”张泽亮说,村子现在还保存着21座明清时期的古民居,构成了建筑群,面积有30多亩。

石匣村的古村就在南山北坡山的半山腰上,古树掩映的青石老屋,斑驳的石头墙壁还保留着几百年前的模样。大大

小小的石头垒成的房子,中间没有东西固定,全部借用各类形状的石块堆积和穿插而成,房子内部糊上了一层泥巴和麦秸掺杂的材料,这是古时候人们用来防风避雨的。

“这些房子,我们打算发展成民宿。”张泽亮对这些颇具历史感的房子有着自己的规划,“这些房子全是石头房子,保护得很完整,而且呈现出来的都是山东北方农居的原貌,这样特色鲜明的村居,可以

说是非常罕见的。”他计划着,今年下半年就要开启民宿工作,让这些传统文化遗产找到自己的归宿。

### 张良墓子房庵旁 如今已是一片黄澄澄

层层叠叠的杏树间,坐落着几个简单的墓碑,碑文是已经被岁月侵蚀的村庄记载,已经有些脱落的墓碑上,记录着时代带给这块土地的沧桑,但庆幸的是,墓碑被小心翼翼地保存且完整。“这是张良墓,还有张良的师傅和师兄的,一共三座。”张泽亮说,这是让石匣村村民都十分骄傲的地方。“传说张良晚年在这儿修仙,不仅有张良墓,还有子房洞,以前还有子房庵。”

三座并排的墓碑上,唯中间那方相对较大且比较完整。而就在这方墓碑的对面,一处仅剩墙体的建筑记录着曾经的子房庵,在这处偏僻的大山角落里守护着村民,守望着大山原野,如今就在这处残败的墙体前,一棵棵杏树在原地绽放,黄澄澄的果实挂满枝头,别有一番生机。

这座满含历史文化气息的小村庄,记录着历史的巨变,也经历了一番又一番模样。这几年,村里又打通了几口井,住在山上的村民也能吃上水了;路都修好了,顺着干净整齐的马路,可以直接开车到山前。夕阳西下,坐看满眼翠绿,耳边是蝉鸣鸟叫,古老的建筑下散发着历史的痕迹。心中向往的桃花源,或许就在这处南山里的小村庄。

## 45块社会足球场,已建成7块

全面完成后济南将达到194块

济南足球爱好者的福利来了!“加快社会足球场建设”被列入2020年济南市政府承诺办好的23件民生实事,济南今年将新建45块社会足球场。目前,45块社会足球场已建成7块,其中5人制足球场建成6块,11人制足球场建成1块。预计今年年底,11人制社会足球场将在济南市所有区县实现全覆盖。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌润

### 笼式足球场 是社会足球场主力

全市新建社会足球场45块,其中11人制足球场10块,5人制足球场35块,初步形成布局合理、覆盖面广、类型多样、普惠性强的足球场地设施网络。这是济南市政府加快社会足球场建设的具体措施。

为什么5人制足球场占比较大呢?“五人制足球场占地面积小,有利于普及足球运动。”济南市体育局相关工作人员介绍,五人制的笼式足球场建设起来比较灵活,而11人制足球场在规划、建设等方面有诸多限制。

“去年我们对全市的社会足球场进行了摸底,一共有149块。”该工作人员介绍,149块社会足球场中包括体育类学校、体育机构和企业的足球场,既有公办公营的,也有私建私营的,部分足球场并不对外开放,还有不少足球场存在老化的问题。

### 根据市民需求以及 实际情况调整位置

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到济南市奥体中心的笼式足球场,5个场内仅有1人在踢足球,与旁边篮球馆数十人锻炼形成了鲜明对比。

“我住在省体附近,那边的场馆暂时关闭了,我就来奥体这边踢会儿球。”现场一位球迷说,笼式足球场能够为足球爱好

者提供运动场所,有利于推广这项运动,他建议建设更多笼式足球场,而且要在市区内进行合理布局。

“我们也希望建设在公园、广场等人员密集的场所,但是要符合规划条件才行。”济南市体育局相关工作人员称,新建的45块社会足球场将根据市民需求以及实际情况调整位置。

目前,45块社会足球场已经建成了7处,分别是济南市天桥区体育馆笼式足球场、济南市天桥区小清河笼式足球场、济南市济阳区济阳街道董家村笼式足球场、济南市章丘区刁镇尹家社区五人制足球场、济南市章丘区双山街道三涧溪社区五人制足球场、市中区党家街道五人制足球场、市中区天乐康体育公园足球场(11人制)。

### 11人制社会足球场 年底所有区县全覆盖

“楼顶建设笼式足球场牵扯到规划、安全等问题,新建社会足球场中并不多。”济南市体育局相关工作人员说,为了推进社会足球场建设,他们联合发改委以及规划、住建、教育等部门多次召开协调会,以解决该项工作推进过程中所遇到的问题。

值得注意的是,今年济南市新建45块社会足球场以后,将实现11人制社会足球场在济南市各区县全覆盖。“每个区县至少有1处11人制社会足球场。”该工作人员说,新建45块社会足球场以后,济南市的社会足球场将达到194块,有利于推进足球运动,也有利于推进全民健身运动。

三宝胶囊新工艺 补肾益气治耳病

## 耳鸣耳聋不用烦 治疗有良方

提醒:如果过早出现耳鸣、耳背,需要提高警惕,应及早治疗!



耳中鸣声不止

谈话听不清

听力逐渐减退

### 耳聋耳鸣,影响日常生活 古方正药,专治耳聋耳鸣

耳鸣是指患者自觉耳内有响声,如蝉鸣,或如潮水声,或如鼓声,或微或甚,妨碍听觉;耳聋则是指不同程度的听力减退,甚至听觉丧失,不闻外声而全聋。耳聋亦称重听。耳鸣、耳聋在症状上虽有不同,而发病机理和辩证治疗的方法,基本相同。患了耳聋耳鸣,使得部分朋友听力下降,影响日常生活。

传统医学以肾开窍于耳为基础,通过调养肾精、益气活血的方法来治疗耳聋耳鸣症状。据经典古籍《圣济总录》记载有一治耳良方:“治肾间有水耳聋,经年不瘳,泽泻汤。”泽泻汤是历经900多年验证的专治耳聋耳鸣的有效验方。湖南康尔佳药业有限公司在古方泽泻汤的基础上精选21味名贵药材,遵循古法炮制工艺,成功研制出专治耳鸣、耳聋良药三宝胶囊。

### 中医治耳见真招 找准病根下对药

虽然耳聋耳鸣是耳病,但其病因与治疗都与肾脏息息相关。古籍《普济方》早有记载:“肾气通于耳,足少阴其经也。经虚受风邪,及劳伤血气,停滞津液,皆能致聋。”治疗耳聋耳鸣的关键在于调理肾脏,保持精气充盈,耳道通畅听力自然灵敏。若肾精亏损,有可能使耳道淤塞不通畅,就可能容易造成听力逐步下降。

湖南康尔佳药业有限公司生产的三宝胶囊,十分重视肾脏的调养,在古方泽泻汤的基础上,加入人参、灵芝、鹿茸、龟甲等21味名贵药材,遵循古法君、臣、佐、使配伍,充分发挥动植物药材“治补结合”的特点,具有益肾填精、养心安神的功效,从病根上对耳聋耳鸣治疗。适用于肾精亏虚、心血不足所致的耳鸣耳聋、心悸失眠等症状。目前已在全国上市,被批准成为专治耳鸣耳聋的OTC国药(国药准字Z43020124)。

现在按周期订购可享受半价优惠活动,每天仅限100个名额,以订购顺序为准,额满为止!三宝胶囊建议患有耳聋、耳鸣的朋友,坚持按周期服用治疗,衷心祝愿广大中老年人耳听八方、眼观六路、身体健康!

凡初次按疗程购药者,可享受全年退换无忧。

咨询热线: 400-803-7022 代码:310

400-806-3626

忠告语: 请按药品说明书或在药师指导下购买和使用。 禁忌及注意事项: 详见说明书。  
生产厂家: 湖南康尔佳制药股份有限公司 湘药广审(文)第2019120366号